

УДК 291:61:4

Э. А. Бабаев
докторантИнститута рукописей имени М. Физули
Национальной академии наук Азербайджана

РЕЛИГИОЗНЫЕ УБЕЖДЕНИЯ КАСПИЙСКИХ ТЮРОК

Происхождение хазар. Одни из славных представителей истории, которую написали тюрки, – это создатели большой Каспийской империи – хазарские тюрки. Появление слова «хазары» в местах, где жили сабирские тюрки, показывает связь между сабарами и хазарами. Наличие двух племен под названием «баланджар» и «самандар», одинаковый смысл слов «хазар» и «сабар» показывает, что хазары были кланом внутри сабаров и после падения сабаров всем сабарам было дано это имя. Одним из доводов, подтверждающим эту мысль, является примечание арабского историка Аль-Масуди, жившего в X веке: «... народ, называемый иранцами «хазары», тюрки называют сабарами» [23, с. 274].

Когда-то в Гейтюркской империи была западная провинция. Но в VII веке ситуация изменилась в пользу хазаров. «Махо Шад или его сын Були Шад, корни которых доходили до тюркских народов, положили основу Хазарского Каганства в этих землях. Хазары положили конец состоянию быть частью Западного Тюркского Каганата и превратились в независимое каганство» [25, с. 69]. В китайских источниках они были известны под именем «тюрко-хазары» [13, с. 168]. Первое официальное использование имени этого каганата попадает на период, когда в 626–627-е годы Басилус Геракл во время нападения на Сасанидов попросил помощь у хазар в размере 40-тысячной кавалерской армии [11, с. 111]. А это является доказательством мощи и авторитета хазар. Хазары, в свою очередь, были одной из трех великих сил в регионе в числе сасанидов и Византии.

Хазары имели стратегически выгодное географическое положение. В первое время основная территория хазарского каганата занимала долину реки Терек, но в дальнейшем территория распространилась до реки Нижняя Идоль. Это место охватывало течение трех больших рек, таких как Идиллия (Волга), Дон и Кубань, в то же время находилось на важных торговых путях. Самой важной дорогой была река Идиллия (Волга). Торговая деятельность между исламским миром с Китаем и Скандинавией проходила именно здесь. Вместе с тем караванная дорога, идущая в Нижнюю Идиллию, а отсюда к Черноморскому побережью, проходила именно здесь [23, с. 274].

Религиозная жизнь. В начале средних веков во время перехода из Средней Азии в эти земли хазары, как и другие тюрки, верили в единого Бога и поклонялись единобожию. Позднее религиозная жизнь хазар стала достаточно пестрой. Причиной этому была большая территория империи и наличие разных культур. С одной стороны – христианская Византия, с другой стороны – Византийская империя, в которой поклонялись зороастрийской религии, позднее – приток хазар, поклоняющихся иудаизму, и широкое распространение новой исламской религии серьезно повлияло на религиозное мировоззрение хазарского населения. Существование рядом мечетей, церквей и синагог в стране хазар заложило основу основной тенденции в сосуществовании народов – религиозной толерантности. [23, с. 279]. В результате формирования тесных межнациональных связей в стране распространились ислам, христианство и иудаизм, каждый поклонялся своей религии и исполнял обряды при полной свободе совести [13, с. 172].

Религия единобожия. После того как были найдены древние тюркские надписи, в 1890 году русский историк немецкого происхождения В.В. Радлов, а также Ф. Томсон, не зная друг о друге, начали изучать эти надписи.

Первое слово в надписях, которое прочитали оба тюрколога, было слово «Тенгри». Первое тюркское слово, которое отмечается в источниках, является слова «Бог». А в шумерских надписях это слово указано как «Дингир» [19, с. 33].

Шабан Кузгун утверждает, что тюркская религия, особенно древняя религия хазарских тюрков, была божественной религией и что упомянутый в Коране Зулфикари тоже встречал тюрков. Хазары верили в единобожие и до того, как приняли ислам, иудаизм и христианство. Из источников можно заметить, что, несмотря на то что хазары приняли эти три небесные (монотеистические) религии, некоторые хазары все еще следовали старой религии [14, с. 23].

Небесный Создатель был принят единственным создателем и получил место в центре системы. Считалось, что Небесный Создатель стоит в главе всех святых существ и он самый могущественный, что у него небесная суть. В частности, в верованиях Гейтюрка отмечается, что Гейтюрк – единственный создатель; наряду с утверждением того, что некоторые из элементов, такие как огонь и вода, тоже святые, они верили в Бога, который создал только небо и землю [12, с. 24]. Историк ибн Фазлан во время поездки в те места был удивлен, когда узнал, что огузы верили в единобожие. Ведь он предполагал, что они идолопоклонники [19, с. 33]. Ибн Фазлан в книге о путешествиях еще раз подтверждает этот факт и отмечает, что население тюркской страны Хазарского Каганата очень дружелюбно, оно – воспитанные люди. А их религия дает святость в толковании ночи, дня, неба, ветра, земли и всему, что они видят и слышат. Но Небесный Создатель – самый старший из остальных богов [10, с. 139]. Причиной такого уважения к природным явлениям является мысль о сотворении природы Богом. Тюрки считали, что природа создана Богом и считали ее святой [24, с. 86]. Именно по этой причине для поклонения особым мест не было. Вся Вселенная – дом поклонения. Как утверждает Абул Кази, в беседе с имамом Чингиз хан сказал так: «Вся Вселенная – дом для поклонения. Какой смысл выбирать особое место, чтобы быть там?» [2, с. 71]. Древние тюрки считали себя частью неба, земли и природы [19, с. 33]. Согласно их представлениям, природа – это книга Бога. Живущий на Алтае и верующий в единобожие, Акай Кине отмечает: «Нет книги единобожия и шаманизма, потому что Бог создал Вселенную и природу как свою книгу. Когда Краснокожему первый раз отдали Евангелие, он сказал так: то, что написано в этой Евангелии, вы изучили, прочитав? Я изучил еще большую часть, посмотрев на природу. Сама природа есть книга Бога» [2, с. 72].

Это утверждение можно встретить во многих философских учениях. Мысли о природе как Боге и природа от Бога совершенно разные, и их нельзя путать. Течение хуруфизма – самый лучший пример этому, хотя некоторые философы и считают его пантеизмом.

Хикмет Таню подчеркивает, что древняя религия хазар – единобожие, что слова «Небо» в религии Небесного Создателя означает «Возвышенный, великий» и что должно быть принято как «Религия Великого Бога» [14, с. 23]. Эквивалентом слова «Бог» в языках является «аль Илах». Поэтому Мовлана Джалаледдин Руми писал, что тюрки дали Аллаху имя «Бог» и тем самым почитают «единого Бога» [19, с. 34–35]. Из албанской истории известно, что эта система веры имеет связь с поклонением солнцу. Албанский католикос Виро поехал в страну

Хазар и там встречался с сыном кагана Шад. Когда Шад дал ему слово, он сказал: «Клянусь Солнцем отца Кагана, что все, что вы захотите от меня, выполню неукоснительно». Здесь говоря «Солнце», имеют в виду, что единый бог тюрков – Небесный Создатель [25, с. 73–74].

Хазары, которые жили в окружении многих религий, несмотря на то что со временем приняли некоторые из них, не смогли полностью отойти от своей прежней религии. Благодаря многим христианским миссионерам, которые приехали к хазарам, часть населения приняла христианство. Но, несмотря на это, в источниках говорится, что они все еще звали своего Бога «Тенгри» [16, с. 31]. Очень интересно, что тюрки, даже когда интересовались буддизмом, христианством и манихейством, употребляли слово «Бог» [22, с. 108]. После того, как тюрки приняли другие небесные религии, они сравнивали своего Бога с богами религий, которые они приняли. Могли использовать имя бога для богов новых религий. А это свидетельствует об универсальности тюркского бога [21, с. 163].

В источниках отмечается, что и в VIII веке хазарские тюрки поклонялись единобожию. Это можно узнать по ответу Хазарского Кагана на встрече с византийским миссионером: «Мы разделяем ваши мысли и убеждения, но когда вы верили и поклонялись Отцу, и Сыну, и Святому Духу, мы старались только для Единого Бога» [7, с. 102]. Тюркские каганы получили свое могущество от Бога. Как на Небе, так и на Земле должен был быть только один Каган [8, с. 54].

В древней тюркской системе верований Бог – творческая сила и источник всего. Народ, государство и правитель назначается Им, и Он делает их счастливыми. В тюркских надписях об этом открыто написано [20, с. 306]. В произведении «Орхонские памятники», прочитанном во время поездки в Монголию азербайджанским ученым-тюркологом Рамизом Аскером, можно увидеть тому наглядное подтверждение: «После смерти отца по указанию тюркского Бога я стал каганом»; «Бог благословил, и я победил, и тюркский народ одержал победу»; «С божьей помощью, когда я стал каганом, управлял и подчинял народы четырех уровней»; «Повоевали, с божию помощью победили их» [6, с. 80–97].

Из сказанного можно понять, что тюрки в начале и конце каждого дела упоминали имя Бога и старались получить его согласие на все начинания.

У тюрков существует много доказательств тому, что Небесный Создатель с древних времен представляет одно единственное святое создание. У тюрков Бог был единственной духовной мощью. Византийский историк Симокат сообщает, что Гейтюрки уважали природу, но поклонялись единому Богу, который создал небо и землю. В 790-е годы Або из Тбилиси сообщил, что хазарские тюрки признают только единого создателя Бога [15, с. 352]. Клятва и благодарность приносились Небесному Создателю [4, с. 67].

В письменных источниках говорится, что с 3000 года до н. э. тюрки верили в единого Бога, который создал все, и защищали эту веру. В источниках конкретно находят свое подтверждение то, что тюрки не искали Богу замену и считали его Единым [19, с. 35].

Иудейство. При упоминании имени хазар первой приходит в голову иудейская религия. Причиной этому является объявление евреями этой религии этнической, поскольку ее ни у кого, кроме них, нет, несмотря на то что миссионерами в эту религию никто не вовлекался, лишь Тюркский Каганат официально принял иудейство на уровне высшего руководства. Разумеется, этот случай вызывал много интереса, это стало сферой исследования многих историков. На Западе этим занимался самый известный исследователь хазарской истории, автор произведения «The History of the Jewish Khazars» Данлоп [5].

В источниках можно найти разные рассуждения о том, когда именно хазары усвоили эту религию, а также когда и откуда евреи впервые пришли в этот регион. Ев-

рейские источники утверждают, что эта дата соответствует восьмому веку. Арабский историк Масуди отмечает, что это было во времена халифа Гарун ар-Рашида (786–809) [11, с. 115]. Из-за того, что евреи в 730–740-е годы и в Византии, и в исламских странах были подвергнуты гонениям, они перешли на Кавказ и укрылись на Каспии [23, с. 279]. Приказ византийского императора Леона Третьего о христианизации евреев вынудил их укрыться в Хазарском Каганате [18, с. 91–160]. Это является показателем толерантности хазар. Известный историк Л.Н. Гумилев также отмечал, что хазары были толерантными в отношении всех религий [25, с. 88]. То, что арабский географ аль-Идриси, который, по вероятности, написал свое произведение именно на Кавказе, выразил свое мнение о толерантности хазар, доказывает, что в то время это было объектом анализа [11, с. 115]. Все последующие представители религиозных течений направлялись сюда. Хазарское государство славилось своей справедливостью и толерантностью [25, с. 88–89]. Другим фактом, доказывающим это, является наличие семи разных правителей, следовавших разным вероисповеданиям: двое мусульман, два еврея, два христианина и один представляли русских, славян и др. [11, с. 116].

Иудаизм в основном был распространен между каннами и аристократами [1, с. 13]. Таким образом, в 760-е годы Каган и его окружение приняли иудаизм. [17, с. 140]. Несмотря на то что арабский историк аль-Бакри считает причиной принятия Каганом этой религии служение священными служителями этой религии в его присутствии [4, с. 60–80], основной причиной являются, вероятно, политические факторы [23, с. 279]. Как известно, существует отличающееся от раббанства наименование «караимство». Единственная отличительная черта так называемых караимов от предыдущих – это принятие ими Торы и отвержение от Талмуда и литературы религиозных деятелей [17, с. 199].

По вере караимов, Бог един. Ничто не похоже на него. Он не есть что-то. Вечен и бесконечен. Они верили в послание пророка Моисея, как и других пророков. Имена этих пророков упомянуты и в их священных книгах [14, с. 27]. Наряду с этим они участвовали в религиозных дебатах и не запрещали другим верующим людям учить и читать Библию [18, с. 157–161]. Караимский иудаизм перестал быть этнической религией. Каждый этнос имел право поклоняться своей религии. А поклонения, в отличие от раббанитов, совершались не три, а два раза в день. Можно было натолкнуться на миссионерскую деятельность, которая была запрещена в раббанитстве [17, с. 289–294, 162]. Они были более религиозными. По субботам, которые считались священными, занимались только молитвами.

По заметкам Л. Гумилева, караимство в основном принимали те, у которых отец был евреем, а мать – турчанкой [18, с. 155–165]. Но предполагается, что караимы, или караимиты, которые ранее в основном жили в Крыму и Польше, а сейчас находятся в зоне миграции, имеют корни от хазар [11, с. 116]. Их насчитывается около 4–5 тысяч. Они следуют только Библии [24, с. 81]. Дата прибытия в Азербайджан еврейской общины относится к VII–IX векам. Скорее всего, история так называемой общины «горских евреев» в Азербайджане связана с Хазарской империей [9, с. 280].

Христианство. Несмотря на то что хазары были верны своей традиционной религии единобожия и своим обычаям, до ислама они тоже столкнулись с другими религиями, среди которых одним из главных было христианство. Христианство, которое распространялось на этих землях с ранних времен Хазарского Каганата, в основном сосредоточилось в Аране. Известно, что сабары, которые были основой для формирования хазар и жили на Северном Кавказе, в 507 году, в результате деятельности Кардуса, приняли христианство. Аранские христиане имели большое влияние на распространение христианства среди

хазар, в результате их напряженной миссионерской деятельности большая часть хазар, живших в городе Версан, приняла христианство. В Идоле, который до ислама был центром хазар, находилась еще одна их епархия [16, с. 31]. А это дополнительно свидетельствует о существовании здоровой толерантной среды.

Ортодоксальное христианство, как известно, появилось в конце VIII века в Византии и на основе пожелания хазарского кагана распространилось после прихода епископа Кирилла в центр Идол [13, с. 172].

Сегодня среди тюркских сообществ только гагаузы и чуваши остались христианами. Священная книга гагаузов, которых насчитывается около 250–300 тысяч, называется «Тюркджа». Они имеют отличные от христиан веру и обычаи, сохранили древние тюркские обычаи и перенесли их в христианство. Чуваши, которых по численности более миллиона, тоже сохранили некоторые особенности тюркской культуры [24, с. 81]. Установлено, что чувашский и хазарский языки очень близки. Современный чувашский язык – остаток булгарского и хазарского языков [3, с. 35].

Ислам. Первая встреча хазар с арабами попала в историю как история арабо-хазарских войн. Первый штурм состоялся во времена халифа Османа, во главе его стоял Салман ибн Рабиан. Проходя Дербент, продвинутые до центра хазаров Баланджара арабские войска вынуждены были отступить, и хазары вышли к югу в сторону Армении. Все атаки арабов до 730 года не принесли никакого результата. Но в 737 году в движении Марван ибн Мухаммеда, который позже стал халифом, был достигнут успех, и именно тогда каган принял ислам, но затем вернулся к своей религии [12, с. 170]. Хазары были единственной силой, которая могли противостоять исламскому халифату, чему была довольна и Византия. Тем самым хазары могли бы избежать нападений арабов на Запад. Нападение хазар на те земли в самые сильные времена исламского халифата – в 758-е годы – еще раз подтвердило мощь Хазарского Каганата [12, с. 170–171].

Одной из главных причин распространения ислама у хазар было наличие в этой религии единобожия. Seriously ничего не было изменено. Исторически тюрки не только с легкостью приняли ислам, но и долгое время играли важную роль в его пропаганде и распространении.

Таким образом, тюрки на протяжении всей истории никогда не стеснялись налаживать отношения со всеми религиями, даже приняли эти религии на государственном уровне. Уйгурский Каганат объявил буддизм, манихейство и христианство своими религиями, Хазарский Каганат принял иудаизм, а ислам впервые был принят Волго-Болгарским государством (в 920-е годы), затем караханы (в 943 году) также объявили его официальной религией. Тюрки, приняв ислам, сохранили религиозную систему своих отцов и в рамках ислама придали новый вид и форму своей старой религии. Понятие «тюркский ислам» появилось именно так. Тюрки называли своего всевышнего Богом, даже когда поклонялись христианству, иудаизму и буддизму. Такую же традицию можно наблюдать и у хазар. А это свидетельствует об универсальности понятия «Бог» у хазарских тюрков.

Наиболее привлекательным у хазар считается религиозное и культурное разнообразие. Наряду с тем, что мультикультуральная жизнь был их образом жизни, оно еще было их политическим успехом. Выбрав этот путь, они защищались от государств, которые выбрали разные религии как основную идеологию. По мнению некоторых историков, в принятии иудаизма как официальной религии хазар состояли именно такие политические мотивы. Преследуемые в Византии и других странах, евреи не только жили здесь в мире, но и занимались миссионерской деятельностью, которая было в целом чужда иудаизму. Наличие религиозной толерантности как бы усиливало возможности взаимовлияния и взаимодействия в обществе. Не случайно исследователи тех времен говори-

ли, что хазары славились своей справедливостью и толерантностью.

Литература

1. Абдулкадир Инан. История древнетюркской религии / Абдулкадир Инан. – Истанбул, 1976 (на турецком языке).
2. Арпачы Гюннур Юджекал. Неизвестное о вере в Небесного Создателя / Арпачы Гюннур Юджекал. – Истанбул, 2012 (на турецком языке).
3. Аскер Рамиз. Орхонские памятники / Аскер Рамиз. – Баку, 2012 (на азербайджанском языке).
4. Бартольд В.В. Лекции по истории тюркских народов Средней Азии / В.В. Бартольд. – Анкара, 1975 (на турецком языке).
5. Бозкурт Фуат. Религия тюрков / Бозкурт Фуат. – Анкара, 1995 (на турецком языке).
6. Гомет Саадеттин. Кратко о вере древних тюрков / Гомет Саадеттин // Исторические исследования факультета филологии, истории и географии Анкарского университета. – 2003. – Серия 33 (на турецком языке).
7. Гюнгор Харун. Религия и мышление у древних тюрков / Гюнгор Харун // Тюрки. – 2002. – Том 3 (на турецком языке).
8. Гюнгор Эрол. Тюрки в истории / Гюнгор Эрол. – Истанбул, 1992 (на турецком языке).
9. Dunlop D.M. The History of the Jewish Khazars / D.M. Dunlop. – Princeton, 1967.
10. Зелют Рыза. Тюркская идентичность по зарубежным источникам / Зелют Рыза. – Анкара, 2010 (на турецком языке).
11. Ибн Фадлан. Путешественник / Ибн Фадлан ; пер. Рамазан Шешен. – Истанбул, 1995 (на турецком языке).
12. Калафат Яшар. Следы древней религии тюрков в Северном Азербайджане, восточном Анатоли и Северном Ираке. Религиозно-фольклорная стратификация / Калафат Яшар. – Анкара, 1998 (на турецком языке).
13. Каракурт Дениз. Турецкая энциклопедия по мифологии / Каракурт Дениз. – Анкара, 2011 (на турецком языке).
14. Кафесоғлы Ибрагим. Древняя тюркская религия / Кафесоғлы Ибрагим. – Анкара, 1980 (на турецком языке).
15. Кафесоғлы Ибрагим. Национальная тюркская культура / Кафесоғлы Ибрагим. – Истанбул, 1998 (на турецком языке).
16. Китапчы Закария. Ислам у западных тюркских племен / Китапчы Закария. – Конья, 2005 (на турецком языке).
17. Кузгун Шабан. Хазарские и каратайские тюрки / Кузгун Шабан. – Анкара, 1993 (на турецком языке).
18. Гумилев Л.Н. Древняя Русь и Великая степь / Л.Н. Гумилев ; пер. Батур Ахсен. – Истанбул, 2003. – Т. 1. – 2003 (на турецком языке).
19. Наджаф Акбер. Тысячелетие гуннов / Наджаф Акбер. – Баку, 2015 (на азербайджанском языке).
20. Наджаф Акбер. Память Веры (корни и истории) / Наджаф Акбер. – Баку : Канун, 2014 (на азербайджанском языке).
21. Памир Айбарс. Влияние традиционного тюркского шаманизма на среднеазиатское древнее тюркское публичное право / Памир Айбарс // Журнал юридического факультета Анкарского университета. – 2003. – Т. 52. – Серия 4 (на турецком языке).
22. Таню Хикмет. Вера в Единобожие у тюрков до ислама / Таню Хикмет. – Анкара, 1980 (на турецком языке).
23. Ташакыл Ахмет. Дети Тенгри Толстого (тюркская история до исламства в Евразийских степях) / Ташакыл Ахмет. – Истанбул, 2013 (на турецком языке).
24. Тюмер Гюнай, проф. др. Ключук Абдуррахман. История религии / Тюмер Гюнай, проф. др. Ключук Абдуррахман. – Анкара, 2002 (на турецком языке).
25. Жан Поль Рокс. 2000-летняя история тюрков – от Средиземного моря до Тихого океана / Жан Поль Рокс ; пер. Айкут Казанчыгил и Лале Арслан Озджан. – Истанбул, 2004 (на турецком языке).

Аннотація

Бабаев Э. А. Религиозные убеждения каспийских турок. – Стаття.

Хазары – конгломерат народов, основавших большую империю, размещенную на широких территориях вдоль Урала и Волги. В мировой истории этот период запомнился в основном религиозным разнообразием и военно-политической мощью. Одна из редких стран, в которой в 965 году иудаизм был объявлен официальной религией. В стране народы всех религий жили в мире и при необходимости доказывали возможность этого всему миру. Расположение церквей, мечетей и синагог рядом свидетельствовало о религиозной толерантности. Пострадавшие от религиозного насилия прибегали именно сюда, в Хазарский Каганат – «Мир огней». Именно по этой причине хазары этого периода считались примером толерантности и мультикультурных ценностей; это отмечали в произведениях многие исследователи, в том числе Ибн Фазлан и Аль-Идриси. Произведения Л.Н. Гумилева, Бартольда, Д.М. Данлопа, Шабан Кузгун считаются наиболее важными источниками для исследования истории хазар. Разработка этой темы сегодня очень важна, поскольку наше общество нуждается в мире, в совместном житье и мультикультурализме. Глядя на историю хазар, можно увидеть лучший образец такого мира. Сегодня предполагается, что караимы, которые живут в Польше и Крыму и насчитывают 4–5 тысяч человек, происходят из семьи хазар. Современный чувашский язык считается остатком хазарского языка. Но самый ценный дар, оставшийся от хазар, – религиозная толерантность, религиозное разнообразие и мультикультурализм.

Ключевые слова: хазары, религия, толерантность, ислам, культура, богословие, мультикультурализм.

Анотація

Бабаев Э. А. Релігійні переконання каспійських турків. – Стаття.

Хазари – конгломерат народів, які заснували велику імперію, розміщену на широких територіях уздовж Уралу та Волги. У світовій історії цей період запам'ятовується переважно релігійною різноманітністю й військово-політичною потужністю. Одна з небагатьох країн, у якій у 965 році іудаїзм був оголошений офіційною релігією. У країні народи всіх релігій жили в мирі, за необхідності доводили можливість цього всьому світові. Розташування церков, мечетей і синагог пліч-о-пліч свідчило про релігійну толерантність. Постраждали від релігійного насильства прибували саме сюди, в Хазарський каганат – «Світ вогнів». Саме через це хазари цього

періоду вважалися прикладом толерантності й мультикультурних цінностей; це відзначало у творах багато дослідників, у тому числі Ібн Фазлан та Аль-Ідрісі. Твори Л.М. Гумільова, Бартольді, Д.М. Данлопа, Шабан Кузгун вважаються найбільш важливими джерелами для дослідження історії хазар. Розробка цієї теми сьогодні дуже важлива, оскільки наше суспільство має потребу в мирі, спільному житті й мультикультуралізмі. Дивлячись на історію хазар, можна побачити кращий зразок такого світу. Сьогодні передбачається, що караїми, які живуть у Польщі та Криму й налічують 4–5 тисяч чоловік, походять із сім'ї хазар. Сучасна чуваська мова вважається залишком хазарської мови. Але найцінніший дар, який залишився від хазар, – релігійна толерантність, релігійне розмаїття й мультикультуралізм.

Ключові слова: хазари, релігія, толерантність, іслам, культура, богослов'я, мультикультуралізм.

Summary

Babayev E. A. Religious beliefs of Caspian Turks. – Article.

The Khazars conglomerates of peoples founded a great empire headquartered in the wide areas along the Ural-Volga region. The world's history is remembered mostly religious diversity and military and political power. One of the rare countries in which in 965, the year of Judaism, was declared the official religion. In the country people of all religions live in peace and proved the possibility of the world if necessary. Location churches, mosques and synagogues side by side in the evidence of the religious tolerance. Victims of sectarian violence ran here respectful rulers Caspian – “The World of Lights”. It is for this reason that the Khazars during this period were considered an example of tolerance and multicultural values, and it is pointed out in his works, many foreign authors as Ibn Fazlan and Al-Idrisi. Works L.N. Gumilev, Bartholdi, D.M. Dunlop, Shaban Kuzgun considered the most important sources for the study of the history of the Khazars. Developing this theme today is very important, because the world needs peace, in a joint habitation and multiculturalism. Looking into the history of the Khazars in the sample can be seen the best example of this. Today is assumed that living in Poland and in the Crimea, numbering 4–5 thousand Kharaimes of the Khazars family. Today's Chuvash language is the remnant of the Khazar language. But the most valuable and the rest of the value of the remainder of the Khazars were religious tolerance, religious diversity and multiculturalism.

Key words: khazars, religion, tolerance, islam, multiculturalism, culture, theology.